
2023-2024学年江苏省南京市玄武区九年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 1b44ef14-f8d2-4d36-92bb-f29e579639e3]1.如图所示的四种工具，使用时属于费力杠杆的是(    )
A. [image: ]羊角锤	B. [image: ]核桃夹
C. [image: ]裁纸刀	D. [image: ]食品夹
[bookmark: 4110410e-65ec-4ed1-9802-fabd5a26fcef]2.下列有关物理量的估算，符合实际的是(    )
A. 家用电热水器正常工作1h消耗的电能约为
B. 家用电冰箱正常工作时的电流约为10A
C. 中学生登上学校五楼的功率约为1500W
D. 将一个鸡蛋从地面缓慢举过头顶，此过程中人对鸡蛋做的功约为20J
[bookmark: f7e94d1b-4de2-413b-ba32-7ada49b16e17]3.下列事例中，改变物体内能的方式与其他三个事例不同的是(    )
A. [image: ]通电后，电暖器会发热
B. [image: ]汽车长时间高速行驶后，轮胎温度升高
C. [image: ]拖拉机发动机采用循环流动的水进行冷却
D. [image: ]点火使盒内酒精燃烧，盒盖飞出，燃气温度降低
[bookmark: 5e83c2ed-defc-41bc-80ad-18ee9aad2553]4.以下四种情况符合安全用电原则的是(    )
A. 使用测电笔时，手可以接触笔尖的金属电极
B. 用电器的金属外壳一定要接地
C. 发现用电器失火，首先要用水灭火
D. 用湿抹布擦拭正在工作的用电器
[bookmark: e8fdfb0b-bc5d-49da-aa78-9c459214ba68]5.[image: ]如图所示为一款吊扇灯，闭合总开关后，风扇和灯可各自独立工作。选项中设计的电路图符合实际的是(    )
A. [image: ]
B. [image: ]
C. [image: ]
D. [image: ]
[bookmark: 5f186d6a-1e8e-4784-8a4a-7d45353d4d07]6.[image: ]4月16日，“神舟十三号”载人飞船返回舱接近地面时，反推发动机点火，返回舱减速下降，安全降落在着陆预定区域。在此过程中，对于返回舱能量变化描述正确的是(    )


A. 返回舱动能减小，重力势能减小，机械能不变
B. 返回舱动能不变，重力势能减小，机械能减小
C. 返回舱动能减小，重力势能增加，机械能不变
D. 返回舱动能减小，重力势能减小，机械能减小
[bookmark: 49b2d8b4-fa4f-4e72-ba85-c6c47509d9ca]7.一木箱重300N，工人用沿斜面向上的拉力F将木箱匀速拉到高处，如图甲所示，已知整个过程中拉力F做的功W与木箱沿斜面运动距离s的关系如图乙所示，整个过程的额外功是240J，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 拉力	B. 斜面的机械效率
C. 木箱被提升的高度 	D. 木箱所受的摩擦力
[bookmark: 9e58689d-66f3-494e-a6a5-3485ecb337b7]8.[image: ]如图实验中，可利用小灯泡的亮暗反映导体电阻的大小，从研究方法的角度，选项实验中的器材与小灯泡作用不同的是(    )
[bookmark: cf14cd47-e895-42f5-8109-3c0b269f735a]A. [image: ]“探究动能大小与哪些因素有关”中的小木块
B. [image: ]“研究重力势能大小与哪些因素有关”中的小木块
C. [image: ]空气压缩引火仪中的棉花
D. [image: ]“探究影响电流热效应因素”中的煤油
9.[image: ]如图所示电路中，电源电压恒定不变，闭合开关S发现灯泡L不亮，若电路中只有一处故障，且只发生在灯泡L或电阻R上。为检测故障，现提供完好的电压表、电流表、另一检测灯泡作为检测工具，要求在不拆除原电路的条件下，选择其中一个连接在A、B之间，下列说法正确的是(    )
A. 如果电压表有示数，则一定是灯泡L短路	B. 如果检测灯泡不亮，则一定是灯泡L断路
C. 如果选择电流表，一定不会造成电源短路	D. 如果电流表无示数，则一定是电阻R短路
[bookmark: dd3c643e-60ef-43ac-9fb1-3cf81c62a33d]10.[image: ]如图所示电路中，电源电压恒定，，为定值电阻。只闭合开关S时，电流表示数为；同时闭合开关S、，电流表示数变化了，下列说法正确的是(    )
[bookmark: 07a87d40-9c7a-49b8-9501-872c788ed771]A. 电源电压为15V
B. 的阻值为
C. 同时闭合开关S、，电阻消耗的功率为
D. 同时闭合开关S、，通电电路消耗的电能为180J
11.将一个定值电阻接入图甲所示电路的虚线框处，并将一个电压表图中未画出并联在某段电路两端，闭合开关，移动滑片P，多次记录两电表示数；断开开关，只将定值电阻更换为小灯泡，再次移动滑片并将记录的数据绘制成如图乙所示的图像。下列分析正确的是(    )
[image: ]
A. 电源电压为
B. 定值电阻阻值为
C. 当定值电阻和灯泡两端的电压都为时，灯泡的电阻较大
D. 接入小灯泡后，将滑片P向右移动时，电压表的示数将变大
[bookmark: 6361fb66-db00-46cc-9a64-ba56c47b9fbc]12.如图所示，电源电压恒定。闭合开关，当滑动变阻器的滑片从A端滑到B端的过程中，电流表示数变化了，消耗的电功率从变为，电压表示数变化了9V，电路总功率变化了。下列选项正确的是(    )
	[image: ]


A. 电源电压为	B. 的最大阻值为
C. 两端电压变化了8V	D. 为
二、填空题：本大题共8小题，共26分。
[bookmark: d9fca673-d34e-42da-b554-95c32b61b20c]13.[image: ]小明将排球斜向上抛出，排球离开手后，手对排球______选填“做功”或“不做功”。球的运动轨迹如图所示，a、b、c、d为轨迹上的点，其中a、c两点高度相同，则球在a、b、c、d四点中______点的重力势能最大；球在 a点的机械能______ d点机械能。不考虑空气阻力
[bookmark: e1fc0208-c2d4-4cd2-a06a-4cdbe7a55d2f]14.为了保护视力，南京很多学校教室里的日光灯更换成LED护眼灯。LED灯主要是用______选填“超导”或“半导体”材料制成的。某教室共9盏护眼灯和三个开关，每个开关分别控制3盏灯，这3盏灯的连接方式是______联。如果打开护眼灯之后，老师又打开了教室中的多媒体设备，则教室电路中的总电流会______选填“增大”、“减小”或“不变”。
[bookmark: fcaba04b-8e45-42e2-a425-7a5626942064]15.[image: ]如图所示，工人利用滑轮组匀速提升57kg的建筑材料，绳子自由端移动的速度为，动滑轮的质量为3kg，忽略绳重和摩擦，经过10s，工人做的有用功为______ J，工人对绳的拉力为______ N，拉力的功率为______ W，此过程中该滑轮组的机械效率为______。


[bookmark: b26c14a1-3d3e-42c7-a394-52edfd0288c7]16.某单缸四冲程汽油机，飞轮每分钟转2400转，则每秒对外做功______次，每次对外做功115 J，该汽油机的效率为，则工作1小时需消耗汽油______ kg。为了提高汽油机的效率，需要在______冲程让燃料充分燃烧。
[bookmark: 5dfc7da0-8bb9-42ed-84bd-e16328411f4a]17.[image: ]小明家上月末电能表示数为，本月末示数如图所示，则本月他家用电______。他家里有一台“220V，1100W”的电饭锅，该电饭锅正常工作时的电阻为______；小明断开家中其他用电器，让电饭锅正常工作，则内电能表指示灯闪烁了______次。
[bookmark: 90fcc725-c3e2-4659-9d7f-37fb736acebc]
18.如图所示，电源电压不变，灯、分别标有“，”和“，”，不考虑灯丝电阻随温度的变化。闭合，断开、，有盏灯正常工作，则电源电压是______ V；当闭合、，断开，电压表示数为，的功率为；当闭合、，断开，电压表示数为，电路总功率为，则：______，：______。
	[image: ]


[bookmark: 51de41a1-b0d1-412b-9918-3d1b80a0a12c]19.[image: ]如图所示电路，电源电压保持不变，小灯泡L标有“6V，”字样。当、都闭合，滑动变阻器的滑片滑到最左端时，小灯泡L正常发光，电流表示数为，的阻值是______，电路总功率为______ W。只闭合，滑动变阻器滑片滑到某一点时，电压表示数为，电路消耗的电功率为；保持滑片位置不动，只闭合，此时电压表示数为，电路消耗的电功率为；已知：：4，：：2，则只闭合时小灯泡的实际功率是______ W。
[bookmark: 34b78c7a-fcbc-4bb7-bc8d-bfc115140398]20.[image: ]具有防雾、除露、化霜功能的汽车智能后视镜能保障行车安全，车主可通过旋钮开关实现三个功能切换，防雾、除露、化霜所需加热功率依次增大。如图是模拟加热原理图，四段电热丝电阻均为。当开关旋至“1”挡时，电路中的电流为，测试电源电压恒定。
测试电源的电压为______ V，开关旋至“3”挡时，开启______功能；
除露与防雾电路的总功率之差是______ W；
后视镜玻璃的质量为50g，玻璃的比热容为，某次无霜测试时，开启化霜功能后，30s可使后视镜玻璃温度升高，则此时的加热效率为______。
三、作图题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: bc55cf36-4716-432c-8977-68fcfe1d9362]21.图是一款水管扳手钳，其中AOB部分可视为一个杠杆，其简化示意图如图所示。请在图中画出杠杆平衡时的阻力臂及作用在B点的最小动力。

[image: ]
[bookmark: 5101d179-c866-41a7-94bf-1f4d7c8bcf29]22.用如图所示滑轮组提升重物，画出最省力的绕绳方法。
[image: ]
[bookmark: cda8d414-ebf4-44c3-bbfd-076b10262090]23.图是生活中的插线板，开关断开时指示灯不发光，插孔不能提供工作电压；开关闭合时指示灯发光，插孔提供工作电压；若指示灯损坏，开关闭合时插孔也能提供工作电压。根据上述说明，在图中连接好电路图。
[image: ]
四、实验探究题：本大题共5小题，共29分。
[bookmark: 20cbe95b-2076-46b2-920b-07dd331de929]24.小明用如图所示的器材“探究杠杆的平衡条件”。
[image: ]
实验前，杠杆静止在图甲所示位置，为使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向______调。
如图甲，将弹簧测力计从竖直位置移动到图中位置时，始终保持杠杆在水平位置平衡，测力计的示数将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
小明发现人体也有很多杠杆。
①踮脚时主要靠腓肠肌收缩，骨骼和腓肠肌状况如图乙所示，身体重力的作用点在B点，腓肠肌的动力作用点在A点，则踮着的脚可以看作是______杠杆。
②如图丙所示，人的头部、颈椎和颈部肌肉可当成一个杠杆支点在颈椎O处。当头颅为竖直状态时，颈部肌肉的拉力为零，当低头时，颈部肌肉会产生一定的拉力，B点为肌肉拉力的作用点，拉力的方向始终垂直于OB，低头过程中，重力的力臂逐渐______选填“增大”、“减小”或“不变”，下同，拉力逐渐______，所以长时间低头会产生疲劳。
③如图丁为举哑铃时的前臂骨骼，可将其视为图丁所示杠杆，不计前臂自重，若肱二头肌能施加的最大拉力，OA：：10，则锻炼时最多能举起质量为______ kg的哑铃。
[bookmark: 5e570d1d-a60a-4ab1-9f78-9074f170a758]25.如图所示是“探究动能的大小跟哪些因素有关”的实验装置。
该实验的研究对象是______。物体动能的大小是通过______来反映的。该图探究的是动能大小与______的关系。
细心的小明发现老师在演示实验时，木块左端前面空出一段距离L。若车长为，木块长为，则L约等于______。
	[image: ]


[bookmark: e8a9fff3-4653-4a62-9a67-e66bbbe6eb11]26.如图所示，小明对以下三个实验进行复习总结。
[image: ]
甲实验中，不同物质吸收热量的多少是通过______反映的。
乙实验中，应在______时记录水的末温。
丙实验中想要研究电热与电流的关系，除图示器材外，______选填“需要”或“不需要”添加秒表。
下列说法正确的是______。
A.甲实验中要控制酒精灯内的酒精质量相同
B.每个实验中盛被加热物质的容器不需要相同
C.三个实验都需要控制被加热物质的质量相等
D.三个实验都需要利用天平、秒表和温度计
[bookmark: d00c6227-6dda-4d5d-8d93-77f97a2a0ec1]27.小明利用图甲“探究电流与电压、电阻的关系”。器材有：可调电压电源可调为、、、之一、5个定值电阻阻值分别为、、、、、滑动变阻器、电压表和电流表。
[image: ]
	实验序号
	①
	②
	③
	④
	⑤

	
	5
	10
	15
	20
	30

	
	
	
	
	
	


小明发现甲图连接的电路有一处错误，请在接错的那一根导线上打“”，用笔画线代替导线画出正确的连接。
改正后，小明设计了实验表格，通过此表格可知其实验目的是探究电流与______的关系。
小明将电源电压调为3V，进行中的实验；
①图乙是第2次实验时电流表的示数，读数为______ A。
②当其中某个定值电阻接入电路时，无法满足实验条件，这个定值电阻的阻值为______。为了让该电阻也能完成实验，则：
若仅更换滑动变阻器，其最大阻值______；
若仅改变定值电阻两端电压的预设值，其范围是______ V。
小华利用现有器材又做了下面的实验：
①按改正后的图甲连接电路，将电源电压调到某个值，闭合开关，移动滑片使电压表示数为4V；
②保持滑片不动，换接入另一个定值电阻，调节电源电压，在电路安全条件下闭合开关，发现电压表示数恰好为4V；
通过以上实验现象可以推断：此时滑动变阻器接入电路的阻值为______。
[bookmark: 915045f4-7784-4573-8106-2bbccdeb7b10]28.小明用伏安法测电阻：其中未知电阻为，小灯泡标有“”字样，电源电压恒定但未知。
[image: ]
表一：
	实验序号
	①
	②
	③
	④

	电压
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	


表二：
	实验序号
	①
	②
	③
	④

	电压
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	


根据图甲连接好电路闭合开关后，移动滑片观察到电压表有示数，电流表无示数，则故障是______。
排除故障后正确连接好电路，将滑片移到滑动变阻器的最右端，闭合开关，读出两电表示数并记录在表一中；移动滑片，测出多组数据，均记录在表一中。则______；分析表一中的数据又能得出结论：当电阻一定时，______。
断开开关，用小灯泡替换定值电阻，将滑片移到滑动变阻器的最右端，闭合开关，读出两电表示数并记录在表二中；移动滑片，测出多组数据，均记录在表二中。图乙是电压表在时的电流表示数。分析表中数据，明显错误的一组数据为第______组；又可得小灯泡的额定功率为______ W。
小华利用小明的实验器材，增加了一个阻值为的定值电阻、电阻箱和一个单刀双掷开关。不用电流表只用电压表，通过简单操作来测量该小灯泡正常发光时的电阻。如图丙、丁是她设计的两种不同方案的电路图。则以下判断正确的是______填字母。
A.丙方案能，丁方案不能
B.丙方案不能，丁方案能
C.两种方案都能
D.两种方案都不能
五、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: a1965938-a596-47a3-a44e-0ba884ea1ec2]29.[image: ]如图所示是一款履带运输车。一次运送中，运输车在内沿水平路面匀速直线行驶900m，行驶中受到的阻力为燃料热值。求：
这次运送中，运输车发动机做的功；
发动机的功率；
若行驶中受到的阻力不变，发动机的效率是，则10kg的燃料可供该车沿水平路面匀速直线行驶的距离是多少千米？
[bookmark: 2394d042-f84d-4517-954f-fe58ac35b282]30.图甲是某电热水壶内部简化电路，由控制电路和加热电路组成。电流鉴别器相当于电流表；加热电路中电源电压为220V，电热丝的阻值为；控制电路电源电压为8V，滑动变阻器调温电阻的最大阻值为；热敏电阻置于热水器内部，其阻值随温度t变化的关系如乙图所示。当电流鉴别器的电流达到50mA时，开关断开，加热电路停止加热。
开关闭合，求加热电路的电功率；
当最高控温设置在时，滑动变阻器接入电路中的阻值应为多少？
若不计能量损失，用电热水壶把2kg水从开始加热，通电200s时加热电路的状态是______选填“工作”或“不工作”的。
将滑动变阻器的滑片向右移，最高控温会______。
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答案和解析

1.【答案】D 
【解析】解：A、羊角锤使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆。
B、核桃夹在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆。
C、裁纸刀在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆。
D、食品夹使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆。
故选：D。
结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
杠杆根据其省力情况可以分为三类：动力臂大于阻力臂的杠杆为省力杠杆；动力臂小于阻力臂的杠杆为费力杠杆；动力臂等于阻力臂的杠杆为等臂杠杆。
2.【答案】A 
【解析】解：A、家用电热水器的额定功率为2000W，正常工作1h消耗的电能约为，故A正确；
B、家用电冰箱正常工作时的电功率约为200W，正常工作时的电流约为：，故B错误；
C、中学生的体重约500N，爬楼速度约，中学生从一楼走到五楼做功的功率约为，故C错误；
D、一个鸡蛋的质量在左右，受到的重力为，
将一个鸡蛋从地面缓慢举过头顶，此过程中人对鸡蛋做的功约为，故D错误。
故选：A。
估测法是利用物理概念、规律、物理常数和常识对物理量的数值、数量级进行快速计算以及对取值范围合理估测的方法，这就要求同学们要学会从生活体验中理解物理知识和物理规律，并且能将物理知识和物理规律用于对生活现象和生活常识的简单解。
本题考查估测能力，需要在平时的学习与生活中多积累，将物理知识与社会生活联系起来。
3.【答案】C 
【解析】解：A、通电后，电暖器会发热，通过电流做功改变物体的内能；
B、汽车长时间高速行驶后，轮胎温度升高，克服摩擦做功，通过做功的方式改变物体的内能；
C、拖拉机发动机采用循环流动的水进行冷却，水吸收热量，内能增大，通过热传递的方式改变物体的内能；
D、点火使盒内酒精燃烧，盒盖飞出，燃气温度降低，内能转化为机械能，通过通过做功的方式改变物体的内能；
改变物体内能的方式与其他三个事例不同的是C。
故选：C。
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递；做功的实质是能量转化的过程，即：内能和其他形式能的相互转化；热传递的实质是能量转移的过程，发生热传递的条件是有温度差。
本题考查了改变物体内能有两种方式，结合生活实际解决问题。
4.【答案】B 
【解析】解：A、使用测电笔时，手一定不能接触笔尖金属体；如果测电笔接触火线，手又接触笔尖金属体，会发生触电事故，故A错误；
B、在家庭电路中，家用电器的金属外壳一定要接地，可防止因漏电而触电，故B正确；
C、发现家用电器或导线失火时，首先要切断电源，然后灭火。不能带电救火，以防触电，故C错误；
D、湿布是容易导电的物体，用湿布擦拭正在发光的电灯或其它用电器时，容易引起人体触电，故D错误。
故选：B。
使用测电笔时，笔尖金属体接触导线，手接触笔尾金属体；
用电器的金属外壳要接地；
发现因电失火，首先要切断电源，然后根据具体情况，进行相应的救助；
湿布是导体，擦洗正在工作的用电器，容易造成触电。
本题考查安全用电的常识，解决此类题目要结合安全用电的知识进行分析解答。为防止因电带来的伤害，不能违反。
5.【答案】D 
【解析】解：三盏灯与风扇相互不影响，能独立工作，三盏灯和风扇都是并联的，且三盏灯由一个开关控制，电动机有一个开关控制，故D正确。
故选：D。
由并联电路的特点知，用电器并联时可以相互不影响，故电灯与风扇是并联。
本题考查了学生对并联的连接的了解和掌握，比较简单，属于基础知识。
6.【答案】D 
【解析】解：返回舱着陆过程中，返回舱的质量不变，速度减小，动能减小；高度降低，重力势能减小；机械能为物体动能与势能的总和，动能减小，重力势能减小，所以返回舱的机械能是减小的，故D正确。
故选：D。
动能大小的影响因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大。
重力势能大小的影响因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大。
机械能是动能和势能之和。
掌握动能、重力势能、弹性势能大小的影响因素。根据动能、重力势能、弹性势能的影响因素能判断动能、重力势能、弹性势能的大小变化。
7.【答案】C 
【解析】解：
A、由图乙可知，木箱沿斜面运动6m时，拉力做的功为600J，
由可得拉力大小：，故A错误；
B、因为，所以拉力做的有用功：，
斜面的机械效率：，故B错误；
C、由得木箱被提升的高度：
，故C正确；
D、拉力做的额外功大小等于克服木箱受摩擦力做的功，
由得木箱受摩擦力大小：，故D错误。
故选：C。
由图乙可知，木箱沿斜面运动6m时，拉力做的功为600J，利用求拉力大小；
知道额外功大小，拉力做的有用功等于总功减去额外功，斜面的机械效率等于有用功与总功的比值；
知道木箱重力，利用求木箱被提升的高度；
知道额外功大小克服木箱受摩擦力做的功，利用求木箱受摩擦力大小。
本题考查了使用斜面时有用功、总功、机械效率的计算，明确有用功、总功、额外功的含义是关键。
8.【答案】B 
【解析】解：A、“探究动能大小与哪些因素有关”中用小木块移动的距离体现物体动能的大小，用到转换法，故A不符合题意；
B、“研究重力势能大小与哪些因素有关”中的通过改变小木块的质量，来探究重力势能与质量的关系，体现控制变量法，故B符合题意；
C、空气压缩引火仪中放入棉花，探究方法是转换法，故C不符合题意；
D、“探究影响电流热效应因素”中通过煤油温度的变化体现电流热效应大小，应用转换法，故D不符合题意。
故选：B。
电阻是导体对电流的阻碍作用，电阻越大电流越小，但电阻大小不能直接观察.“探究影响电阻大小的因素”实验中，通过小灯泡的亮暗间接得知接入电阻丝的阻值大小，应用了转换法。
物理学中对于一些看不见摸不着的现象或不易直接测量的物理量，通常用一些非常直观的现象去认识或用易测量的物理量间接测量，这种研究问题的方法叫转换法。
9.【答案】B 
【解析】解：闭合开关S发现灯泡L不亮，若电路中只有一处故障，且只发生在灯泡L或电阻R上，可能是灯泡断路或短路，也可能是电阻断路；选择其中一个连接在A、B之间，
A.如果电压表有示数，说明电压表与电源相通，则可能是灯泡L短路，也可能是电阻R断路，故A错误；
 如果检测灯泡不亮，与电源不通，则一定是灯泡L断路，故B正确；
 如果选择电流表，若灯泡短路，则会造成电源短路，故C错误；
 如果电流表无示数，则一定是灯泡L断路，如果电阻R短路，原来灯泡是发光的，故D错误。
故选：B。
1、电压表判断电路故障：电压表无示数，故障原因：电压表并联电路短路或并联部分之外的电路断路，电压表不能与电源连接。
2、检验灯并联判断电路故障：灯亮，检验灯与电源相连，并联部分断路；不亮，并联部分断路，或检验灯与电源不能连通，并联部分之外断路。
3、电流表自身电阻很小，在电路中的作用相当于导线。
本题考查串联电路故障的分析，属于中档题。
10.【答案】D 
【解析】解：A、只闭合开关S时，电路为的简单电路，电流表测通过的电流，其示数为，
则电源电压为：，故A错误；
B、同时闭合开关S、，和并联，电流表测干路电流；电流表示数变化了，即电路中的电流增加了，根据并联电路的电流规律可知，通过的电流为，
则的阻值为：，故B错误；
C、由B项解答可知，同时闭合开关S、，通过的电流为，
则电阻消耗的功率为：，故C错误；
D、同时闭合开关S、，和并联，此时干路中的电流为，
则通电电路消耗的电能为：，故D正确。
故选：D。
只闭合开关S时，电路为的简单电路，电流表测通过的电流，根据求出电源电压；
同时闭合开关S、，和并联，电流表测干路电流；电流表示数变化了，即电路中的电流增加了，根据并联电路的电流规律确定通过的电流，利用求出的阻值；
根据求出电阻消耗的功率；
根据求出通电电路消耗的电能。
本题考查了并联电路的特点、欧姆定律的应用、电功和电功率的计算，关键是分析得出：同时闭合开关S、时，电流表示数变化了，即为通过的电流。
11.【答案】C 
【解析】解：AB、闭合开关，定值电阻或灯泡和滑动变阻器串联接入电路，根据可知定值电阻或灯泡两端的电压随电流的增大而增大，串联电路总电压等于各部分电压之和，则滑动变阻器两端的电压随电流的增大而减小，由乙图可知电压表与滑动变阻器并联接入电路，电压表测滑动变阻器两端的电压，
定值电阻的阻值不变，灯泡的电阻是变化的，所以a是接入定值电阻时记录的数据绘制得到的，b是接入灯泡时记录的数据绘制得到的；
当滑动变阻器两端的电压为时，通过电路的电流为，当滑动变阻器两端的电压为时，通过电路的电流为，
串联电路总电压等于各部分电压之和，根据欧姆定律可得电源电压，
代入数据可得，
解方程可得，
则电源电压，故AB错误；
CD、定值电阻和灯泡两端的电压各为时，根据串联电路电压规律可知滑动变阻器两端的电压为，由乙图可知此时通过定值电阻的电流大于通过灯泡的电流，根据可知灯泡的电阻较大，故C正确；
接入小灯泡后，将滑片P向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，根据串联分压原理可知电压表的示数将变小，故D错误。
故选：C。
闭合开关，定值电阻或灯泡和滑动变阻器串联接入电路，根据可知定值电阻或灯泡两端的电压随电流的增大而增大，根据串联电路电压规律可知滑动变阻器两端的电压随电流的增大而减小，由乙图可知电压表与滑动变阻器并联接入电路，电压表测滑动变阻器两端的电压，
定值电阻的阻值不变，灯泡的电阻是变化的，所以a是接入定值电阻时记录的数据绘制得到的，b是接入灯泡时记录的数据绘制得到的；
当滑动变阻器两端的电压为时，通过电路的电流为，当滑动变阻器两端的电压为时，通过电路的电流为，
根据串联电路电压规律结合欧姆定律表示电源电压，代入数据解方程可得定值在的阻值和电源电压；
定值电阻和灯泡两端的电压各为时，根据串联电路电压规律计算滑动变阻器两端的电压，由乙图可知此时通过定值电阻的电流和通过灯泡的电流，比较电流大小，根据比较电阻的大小；
接入小灯泡后，将滑片P向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变小，根据串联分压原理可知电压表的示数变化。
本题考查串联电压特点和欧姆定律的灵活运用，正确读取图中信息是解题的关键。
12.【答案】A 
【解析】解：当滑动变阻器的滑片在A端时，变阻器的接入电阻为0，定值电阻与串联在电源两端，电流表测量电路中的电流，
由可得，消耗的电功率：…………①；
当滑动变阻器的滑片在B端时，变阻器的接入电阻最大，定值电阻、变阻器和定值电阻串联，电流表测量电路中的电流，电压表测量变阻器两端的电压，
消耗的电功率：…………②；
由题意知，…………③；
联立①②③，解得：，，，
当滑动变阻器的滑片从A端滑到B端的过程中，电压表示数变化了9V，滑片在A端时，电压表示数为0，所以滑片在B端时，电压表的示数即两端的电压：，
由欧姆定律计算的最大阻值：；
根据欧姆定律和串联电路的规律可得，滑片在A端时，电源电压：，即…………④，
滑片在B端时，电源电压：，即…………⑤
联立④⑤，解得：，；
当滑动变阻器的滑片在A端时，两端的电压，
当滑动变阻器的滑片在B端时，两端的电压，
当滑动变阻器的滑片从A端滑到B端的过程中，两端电压变化量：，
由可得，电路消耗总功率的变化：
。
综上可知：
A、电源电压为，故A正确；
B、的最大阻值为，故B错误；
C、两端电压变化了8V，故C错误；
D、为，故D错误。
故选：A。
当滑动变阻器的滑片在A端时，变阻器的接入电阻为0，定值电阻与串联在电源两端，电流表测量电路中的电流，电压表示数为0，由表示出消耗的电功率；
当滑动变阻器的滑片在B端时，变阻器的接入电阻最大，定值电阻、变阻器和定值电阻串联，电流表测量电路中的电流，电压表测量变阻器两端的电压，由表示出消耗的电功率；
根据题意，联立方程组，计算定值电阻和滑片在A端和B端时电路中的电流；
根据电压表示数的变化，计算滑片在B端时两端的电压，由欧姆定律计算的最大阻值；
根据欧姆定律和串联电路的规律，分别表示出滑片在A端和B端时电源电压，联立求解电源电压和的阻值；
根据欧姆定律，计算两端电压变化量；
由计算电路总功率的变化量。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的灵活应用，分清滑片位于A端和B端时电表的变化关系是关键。
13.【答案】不做功  b 等于 
【解析】解：小明将排球斜向上抛出，排球离开手后，手对排球不施加力的作用，手对排球不做功。
质量一定时，重力势能的大小与高度有关，所以球在a、b、c、d四点中，b点的重力势能最大。
不计空气阻力，球在运动的过程中机械能守恒，所以球在a点的机械能等于d点的机械能。
故答案为：不做功；b；等于。
力学里所说的功包括两个必要因素：一是作用在物体上的力；二是物体在力的方向上通过的距离。
力学里规定：功等于力跟物体在力的方向上通过的距离的乘积。
我们要注意不做功的三种情况：
物体受力，但物体没有在力的方向上通过距离，此情况叫“劳而无功”。
物体移动了一段距离，但在此运动方向上没有受到力的作用如物体因惯性而运动，此情况叫“不劳无功”。
物体既受到力，又通过一段距离，但两者方向互相垂直如起重机吊起货物在空中沿水平方向移动，此情况叫“垂直无功”。
动能和势能都属于机械能，动能是物体运动时具有的能量，势能是存储着的能量，动能和势能是机械能的两种表现形式。
本题考查的是机械能和功的基本概念；会判断力对物体是否做功；知道机械能守恒的条件。
14.【答案】半导体  并  增大 
【解析】解：灯主要是用半导体材料制成的。
如图所示的LED护眼灯，每个教室里的多盏LED护眼灯是互不影响的，所以它们之间一定是并联的；
如果打开护眼灯之后，老师又打开了教室中的多媒体设备，则教室电路中的总电流会增大。
故答案为：半导体；并；增大。
灯主要是用半导体材料制成的。在串联电路中，各个用电器能相互影响，而在并联电路中，各个用电器不能相互影响。家庭电路中的用电器是并联的。
并联电路中，干路中的电流等于各支路电流的总和。
本题考查了电路的连接方式的判断，属于基础题。
15.【答案】1425 300 150 95 
【解析】解：由图可知，，绳子自由端移动的距离为：
，
则建筑材料上升的高度为：
，
故工人做的有用功为：
；
忽略绳重和摩擦，工人对绳的拉力为：
；
拉力的功率为：
；
工人做的总功为：
，
则此过程中该滑轮组的机械效率为：
。
故答案为：1425；300；150；95。
根据滑轮组装置确定绳子股数，利用求出绳子自由端移动的距离，根据求出建筑材料上升的高度，利用求出有用功；
忽略绳重和摩擦，根据求出工人对绳的拉力；
根据求出拉力的功率；
根据求出总功，利用求出此过程中该滑轮组的机械效率。
本题考查了做功公式、功率公式和滑轮组拉力公式以及滑轮组机械效率公式的应用，明确滑轮组绳子的有效股数是关键。
16.【答案】做功 
【解析】解：四冲程汽油机的飞轮转速：，即汽油机飞轮每秒转40圈，
由于四冲程汽油机1个工作循环完成4个冲程，飞轮和曲轴转2圈，对外做功1次，所以该汽油机每秒对外做功20次；
汽油机1小时对外所做的功：，
由可知，汽油完全燃烧放出的热量：，
由可知，消耗汽油的质量：
；
提高热机效率可以让其在做功冲程燃料充分燃烧。
故答案为：20；；做功。
四冲程汽油机1个工作循环完成4个冲程，飞轮和曲轴转2圈，对外做功1次；
根据题意求出汽油机1小时对外所做的功，根据效率公式求出汽油完全燃烧放出的热量，根据求出消耗汽油的质量；
做功冲程中，燃料燃烧膨胀做功，将内能转化为机械能。
本题考查热机的有关计算、功的计算、效率公式以及燃料完全燃烧放热公式的应用，是一道综合题，难度不大。
17.【答案】 
【解析】解：小明家本月的用电量：；
由可得，该电饭锅正常工作时的电阻为：，
表示电路中每消耗的电能，电能表指示灯闪烁3000次，
电饭锅单独工作消耗的电能为：，
电能表的指示灯闪烁的次数为：。
故答案为：；44；330。
月底电能表的示数：月初示数加上本月用电量，注意：最后一位是小数，计量是单位；
已知电饭锅的额定电压和额定功率，根据求出该电饭锅正常工作时的电阻；
求出只让电饭锅单独工作消耗的电能，根据表盘上“”可计算出电能表的指示灯闪烁的次数。
本题考查了电能表的读数和电能的计算，关键是要理解电能表参数的物理意义。
18.【答案】3 2：1 1：2 
【解析】解：灯“，”可得，灯的额定电压：，灯的额定功率：，
由可得，灯的额定电流：，
由欧姆定律可得，灯的电阻：；
灯“，”可得，灯的额定电压：，灯的额定功率：，
由可得，灯的额定电流：，
由欧姆定律可得，灯的电阻：；
闭合，断开、，两灯串联，根据串联电路中的电流相等，要使一盏灯正常工作时，电路中的电流：，
根据串联电路规律可得，电路的总电阻：，
由欧姆定律可得，电源电压：；
当闭合、，断开，两灯串联，电压表测量电源电压：，
由电功率计算公式可得，的功率为，
当闭合、，断开，两灯串联，电压表测量两端电压，由欧姆定律可得：，
由电功率计算公式可得，电路总功率为，
所以：，。
故答案为：3；2：1；1：2。
根据、的标识，由计算两灯的额定电流，根据欧姆定律计算两灯的电阻；闭合，断开、，两灯串联，根据串联电路中的电流相等，结合两灯的额定电流，可知一盏灯正常工作时电路中的电流，根据欧姆定律和串联电路规律计算电源电压；
当闭合、，断开，两灯串联，电压表测量电源电压，根据串联电路规律和电功率计算公式求的功率为；当闭合、，断开，两灯串联，电压表测量两端电压，根据串联电路规律和电功率计算公式求电路总功率为；再求则：和：。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的综合应用，分清电压表测量对象是关键。
19.【答案】 
【解析】解：小灯泡L标有“”字样，则小灯泡正常发光时的电流：；
当、都闭合，滑动变阻器的滑片滑到最左端时，变阻器接入电路的电阻为0，此时灯泡和定值电阻并联，电压表测电源电压，电流表测干路电流，
因并联电路中各支路两端的电压相等，且小灯泡L正常发光，所以电源电压；
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，且电流表示数为，
则通过定值电阻的电流：，
根据欧姆定律可得定值电阻的阻值：；
电路总功率为：；
只闭合，定值电阻和滑动变阻器串联，电压表测定值电阻两端的电压，由题知，滑动变阻器滑片滑到某一点时，电压表示数为，电路消耗的电功率为；
保持滑片位置不动，只闭合，小灯泡L的电阻发生变化灯泡没有正常发光，灯泡和滑动变阻器串联，电压表测灯泡两端电压，由题知，此时电压表示数为，电路消耗的电功率为；
已知：：2，且电源电压不变，根据可知前后两次电流之比为：：2，
设，，
已知：：4，设，，
根据欧姆定律可得定值电阻和此时灯泡的电阻之比：，
则；
滑动变阻器接入电路的阻值不变，设滑动变阻器接入电路的阻值为R，
因串联电路的总电阻等于各部分电阻之和，
则根据欧姆定律可得前后两次电流之比，即，解得，
则只闭合时电路中的电流：，
此时小灯泡的实际功率：。
故答案为：4；；2。
小灯泡L标有“”字样，根据计算小灯泡正常发光时的电流；
当、都闭合，滑动变阻器的滑片滑到最左端时，变阻器接入电路的电阻为0，此时灯泡和定值电阻并联，电压表测电源电压，电流表测干路电流；根据并联电路的电压特点可知小灯泡L正常发光时的电压即为电源电压，根据并联电路的电流特点计算通过定值电阻的电流，根据欧姆定律计算定值电阻的阻值；
根据求出电路总功率；
只闭合，定值电阻和滑动变阻器串联，电压表测定值电阻两端的电压，滑动变阻器滑片滑到某一点时，电压表示数为，电路消耗的电功率为；
保持滑片位置不动，只闭合，小灯泡L的电阻发生变化，灯泡和滑动变阻器串联，电压表测灯泡两端电压，此时电压表示数为，电路消耗的电功率为；
已知：：4，：：2，根据计算前后两次电流之比：，
根据欧姆定律计算定值电阻和此时灯泡的电阻之比，进一步计算此时灯泡的电阻；滑动变阻器接入电路的阻值不变，设滑动变阻器接入电路的阻值为R，知道前后两次电流之比，根据串联电路的电阻规律结合欧姆定律列方程可解得R，进一步计算，根据计算只闭合时小灯泡的实际功率。
本题考查了串并联电路的特点、欧姆定律、电功率公式的灵活运用，有一定难度。
20.【答案】10 化霜   
【解析】解：由题知，防雾、除露、化霜所需加热功率依次增大，即，且四段电热丝电阻均为；
由原理图知，开关旋至“1”挡时，两段电阻丝串联，开关旋至“2”挡时，电路为一段电阻丝的简单电路，开关旋至“3”挡时，两段电阻丝并联，
因串联电路中总电阻大于任何一个分电阻、并联电路中总电阻小于任何一个分电阻，
所以，开关旋至“1”挡时电路的总电阻最大，开关旋至“3”挡时电路的总电阻最小，
由可知，电源电压一定时，开关旋至“1”挡时电路的总功率最小，开启防雾功能，
同理可知，开关旋至“3”挡时开启化霜功能，开关旋至“2”挡时开启除露功能；
由串联电路的电阻特点和欧姆定律可知，电源电压：；
由可知，防雾时，两段电阻丝串联，
则防雾时电路的总功率为：，
除露时，只有一个电阻接入电路中，
则除露时电路的总功率：，
则除露与防雾电路的总功率之差：；
化霜时，两段电阻丝并联，
则化霜时电路的总功率：，
由可知，化霜消耗的电能：，
玻璃吸收的热量：，
加热效率为：。
故答案为：；化霜；；。
由可知，当电源电压一定时，电路电阻越大，功率越小，根据电路图分析电路结构，结合串并联电路电阻规律和可知各挡位时电路的连接；根据串联电路的电阻特点和欧姆定律求出电源电压；
根据分别求出除露与防雾电路的总功率，进而求出两者之差；
根据求出化霜消耗的电能，根据求出玻璃吸收的热量，根据求出此时的加热效率。
本题考查了串并联电路的特点、电功率公式、热量公式和效率公式的应用，分清三个挡位对应电路的连接方式是关键。
21.【答案】解：从支点O作阻力作用线的垂线，则支点到垂足的距离为阻力臂；
若动力作用在B点，以OB为动力臂是最长的力臂，此时力最小，则连接OB为最长力臂，再过B点做OB的垂线，即动力的作用线，以O为支点，、作用效果相反，使杠杆顺时针转动，则使杠杆逆时针转动，的方向向上，如图所示：
[image: ] 
【解析】力臂的概念：力臂是指从支点到力的作用线的距离。
杠杆平衡条件：动力动力臂=阻力阻力臂，在阻力跟阻力臂的乘积一定时，动力臂越长，动力越小。
本题考查了最小力的示意图的画法，要画出最小的力，关键是确定最长的力臂，即从支点到作用点的距离。
22.【答案】解：从动滑轮的挂钩开始依次绕绳子，最后有三段绳子承担物重，这就是最省力的绕法。如图所示：
[image: ] 
【解析】滑轮组的省力情况取决于承担物重的绳子的段数，也就是看有几段绳子连着动滑轮，段数越多越省力。
在滑轮组中，绕过动滑轮的绳子股数越多会越省力，即。
23.【答案】解：
由题知，开关断开时指示灯不发光，插孔不能提供工作电压；开关闭合时指示灯发光，插孔提供工作电压；这说明开关同时控制指示灯和插座，开关应该在干路上，且开关应与火线连接，在断开开关时能切断火线，使用更安全；
如果指示灯损坏，开关闭合时插孔也能正常通电，说明灯泡和插座之间是并联的；
三孔插座的接法：左孔接零线，右孔接火线，上孔接地线，如图所示：
[image: ] 
【解析】干路开关控制所有的用电器。并联电路各用电器之间互不影响，串联电路的用电器互相影响。
根据用电器之间是否相互影响是判断用电器串联和并联的方法之一；家庭电路中，开关控制用电器，开关一定接在用电器和火线之间，既能控制用电器，又能保证使用安全。
24.【答案】右  变大  省力  增大  增大  5 
【解析】解：如图甲，杠杆左端下沉，杠杆的右端上翘，应将杠杆重心向右移，所以应将平衡螺母向右移动；
将弹簧测力计从竖直位置移动到图中位置时，可知阻力和阻力臂不变，而动力臂变小，则动力变大，即测力计的示数将变大；
①由图可知人体杠杆绕着O点转动，重力的作用点在B点，腓肠肌的动力作用点在A点，动力臂大于阻力臂，所以踮着的脚属于省力杠杆；
②由题意和图示可知，O为支点，肌肉拉力动力的方向始终垂直于OB，则拉力的力臂动力臂不变；低头过程中，头颅重力的力臂增大即阻力臂变大，而阻力G、动力臂不变，根据杠杆平衡条件可知，动力会增大。
③由图可知，支点是O点，肱二头肌对前臂产生的拉力为动力，哑铃的重力即为阻力F，
由图知，，，OA：：10，
根据杠杆的平衡条件：，即，
则。
所以哑铃的重力，
哑铃的质量为。
故答案为：右；变大；①省力；②增大；增大；③5。
调节杠杆在水平位置平衡时，平衡螺母向上翘的一端移动；
当弹簧测力计斜着拉时，其力臂变小，根据杠杆平衡条件分析出答案；由杠杆平衡条件可求出弹簧测力计的示数；
①动力臂大于阻力臂的杠杆为省力杠杆；动力臂小于阻力臂的杠杆为费力杠杆；动力臂等于阻力臂的杠杆为等臂杠杆；
②低头过程中，根据头颅重力的力臂的变化，并由题意分析阻力G、动力臂的变化情况，利用杠杆的平衡条件分析拉力的变化；
③肱二头肌对前臂产生的拉力为动力，哑铃的重力即为阻力F，利用杠杆的平衡条件求哑铃的阻力F大小，再求其质量。
本题主要考查杠杆平衡条件的问题，要知道杠杆的平衡条件，知道在探究杠杆平衡条件的实验中为得出普遍性的规律，在实验中应多测几组数据进行分析。
25.【答案】小车  木块被撞击距离的大小  速度  小车在斜面上的高度 
【解析】解：实验通过小车推动木块运动距离的大小来反映小车动能大小，小车运动距离越远，小车具有动能越大；如图改变小车在斜面上的高度，使小车以不同的速度撞击木块，探究的是动能大小与速度的关系；
由图知，木块左端前面空出一段距离L。若车长为，木块长为，则L约等于小车在斜面上的高度。
故答案为：小车；木块被撞击距离的大小；速度；小车在斜面上的高度。
探究动能的大小跟哪些因素有关实验中研究对象为小车，物体动能的大小是通过木块被撞击距离的大小来反映。
本题考查了影响物体动能的因素，属于基础实验。
26.【答案】加热时间  燃料全部完全燃烧  需要  C 
【解析】解：根据转换法可知，实验中通过加热时间的长短来比较吸热多少；
比较不同燃料热值的实验中，同时点燃料后，需等待燃料完全燃烧后，通过观察温度计示数的示数上升来比较两种燃料热值大小；
实验中探究与电流关系，观察一个电阻通过不同电流时相同时间产生热量，因而需要通过移动变阻器改变电流，通过秒表测量时间，所以需要用到秒表；
甲实验中，需要用相同的酒精灯加热质量相同的不同物体，通过加热时间来反映吸收热量的多少，实验中不需要控制酒精灯中的酒精的质量相同，故A错误；
B.根据控制变量法可知，每个实验中盛被加热物质的容器需要相同，故B错误；
C.探究物质吸热升温情况时，需要控制被加热的物体的质量、初温相同；探究燃料放出热量与燃料种类的关系时，需要控制被加热的液体的质量和初温相同；探究电流热效应的影响因素时，需要控制烧瓶内的液体的质量相同，所以三个实验都需要控制被加热物质的质量相等，故C正确；
D.探究燃料放出热量与燃料种类的关系时，不需要秒表，故D错误；
故选：C。
故答案为：加热时间；燃料全部完全燃烧；需要；。
我们使用相同的加热器通过加热时间的长短来比较吸热多少，这种方法叫转换法；
比较不同燃料的燃烧值，应控制被加热液体的种类相同而燃料不同；质量相同的不同燃料完全燃烧释放的热量被相同质量的同种液体吸收，根据，可以通过液体温度计示数变化来显示放出热量多少；
研究电热与电流的关系时，需要控制电阻和通电时间相同；
根据每个实验的原理，利用控制变量法和转换法分析。
本题考查了控制变量法、转换法在探究实验中的应用，属于综合题。
27.【答案】电阻   
【解析】解：原电路图中，定值电阻与电流表并联，电压表串联在电路中是错误的，在探究电流与电压、电阻的关系实验中，定值电阻、滑动变阻器和电流表串联，电压表并联在定值电阻两端，如下图所示：
[image: ]；
由表中数据可知，表中记录的是不同电阻对应的电流值，故他的实验目的是探究通过导体的电流与导体的电阻的关系；
①由图甲可知，电流表选用小量程，分度值，其示数为；
②由第2次实验数据可知，定值电阻两端电压为；
实验中使用的定值电阻阻值最大为，定值电阻两端的电压始终保持，根据串联电路电压的规律，滑动变阻器分得的电压：，滑动变阻器分得的电压为电压表示数的倍，根据分压原理，当接入电阻时，滑动变阻器连入电路中的电阻为：，说明当定值电阻接入电路时，无法满足实验条件；
a、为了让该电阻也能完成实验，若仅更换滑动变阻器，其最大阻值；
b、由图甲可知，电流表选用小量程，滑动变阻器允许通过的最大电流为1A，即电路中最大电流为，当电路中电流最大，定值电阻阻值最小时，定值电阻两端电压最大，故定值电阻两端最大电压为：
；
研究电流与电阻的关系，要控制电压表示数不变，滑动变阻器与定值电阻串联，设电压表示数为，根据串联电路电压的规律，滑动变阻器分得的电压：
，
根据分压原理有：，
即------①，
因电压表示数为定值，由①式知，方程左边为一定值，故右边也为一定值，故当定值电阻取最大时，滑动变阻器连入电路中的电阻最大，由①式得：
，
解得电压表的示数：，即为完成实验，电压表的最小电压为；
故为顺利完成5次实验，定值电阻两端的电压需要控制在范围内；
因为电压表测的是定值电阻两端的电压，根据电压表的示数为4V，可以排除电源电压为、；
由题意可知，两次实验中滑动变阻器接入电路的阻值不变，
由串联电路的电压特点可知，
当电源电压为时，滑动变阻器两端的电压为：，
由串联电路的分压原理可知：滑动变阻器接入电路的电阻与定值电阻的阻值之比分别为：
，
则：，
当电源电压为6V时，滑动变阻器两端的电压为：，
由串联电路的分压原理可知：滑动变阻器接入电路的电阻与定值电阻的阻值之比分别为：
，
则，
则两次实验中定值电阻的阻值之比为：，
由器材中的5个定值电阻的阻值可知，只有和满足上述条件，故两次的电源电压分别为和6V，
则定值电阻为：
，，
因此滑动变阻器接入电路的阻值：。
故答案为：见解答图；电阻；①；②30；a、15；b、；。
根据实物图分析回答；
根据表中数据分析回答；
①根据图甲确定电流表量程，由图乙确定分度值读数；
②a、根据第2次实验数据求出定值电阻两端电压；探究电流与电阻的关系，应保持电阻两端的电压不变；根据串联电路电压的规律求出滑动变阻器分得的电压，根据分压原理，求出当接入电阻时滑动变阻器连入电路中的电阻；
b、根据允许的最大电流和最小电阻确定控制电压表的最大电压；当将定值电阻换上较大的电阻时，如果控制电压表示数较小，根据串联电路电压的规律，滑动变阻器就要分去更多的电压，由分压原理，滑动变阻器连入电路中的阻值将要求更大，而题中滑动变阻器的最大电阻为，根据串联电路电压的规律得出滑动变阻器分得的电压，根据分压原理表达式讨论，当用最大电阻电阻进行实验时，滑动变阻器连入电路中的电阻应最大，由此得出控制电压表的最小电压；
根据电压表的示数为4V，可以排除电源电压为、，根据串联电路的分压原理和滑动变阻器的阻值不变求出两次定值电阻的阻值之比，进而确定所选取的电源电压和定值电阻的阻值，根据欧姆定律和串联电路的特点求出滑动变阻器接入电路的阻值。
本题探究通过导体的电流与电压和电阻的关系，考查电路连接、数据分析、控制变量法和欧姆定律的应用等知识。
28.【答案】定值电阻断路  5 通过导体的电流与导体两端的电压成正比  ④  1 A 
【解析】解：电流表无示数，说明电路是断路，电压表有示数，说明电压表并联电路以外电路是通路，故障可能是定值电阻断路；
由表中数据可知，电压与电流的比值为一定值，即得出结论：当电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；由欧姆定律可知，定值电阻的阻值为：；
通过灯的电流随电压的变大而增大，根据，灯的功率变大，灯丝温度升高，灯丝的电阻随温度的升高而变大，由表中数据，根据可知，4次实验的电阻分别为：、、、和，故第④组数据明显不符合这个规律，是错误的；由12表二可知，当小灯泡正常发光时，通过电流为，所以小灯泡的额定功率；
分析电路图，判断哪个电路可以用来测量小灯泡正常发光时的电阻。丙方案中，小灯泡、定值电阻和滑动变阻器三者串联，开关接a时，电压表测量灯泡的电压，开关接b时，电压表测量灯泡和定值电阻的总电压，滑动变阻器用来调节灯泡两端的电压，可以用来测量小灯泡正常发光时的电阻故丙方案可行；丁方案中，丁S接1 调到，灯泡正常发光，保持滑片不动，S接入2，调节电阻箱使得电压表示数仍为，读出电阻箱的电阻即为灯泡正常发光的电阻，故丁方案可行；
故选：C；
故答案为：定值电阻断路；；通过导体的电流与导体两端的电压成正比；④；1；。
电流表无示数，说明电路是断路，电压表有示数，说明电压表并联电路以外电路是通路，据此分析；
由表中数据可知，电压与电流的比值为一定值，即得出结论：当电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；由欧姆定律可知定值电阻的阻值；
灯的电阻随温度的升高而变大，由表中数据，根据得出4次实验的电阻分析；结合图像，读出电压为额定电压“”时对应的电流，利用求得小灯泡的额定功率；
分析电路图，判断哪个电路可以用来测量小灯泡正常发光时的电阻。
本题测量小灯泡的额定功率，考查电路的连接、故障的分析、操作过程、数据分析和功率的计算及设计方案的能力，难度较大。
29.【答案】解：因为运输车匀速直线行驶，受力平衡，所以发动机的牵引力，
这次运送中，运输车发动机做的功；
运输车发动机的功率为：
；
的燃料完全燃烧放出的热量为：
，
发动机做的有用功为：
，
该车沿水平路面匀速直线行驶的距离为：
。
答：这次运送中，运输车发动机做的功为；
发动机的功率为；
的燃料可供该车沿水平路面匀速直线行驶的距离是。 
【解析】因为运输车匀速直线行驶，受力平衡，所以发动机的牵引力等于阻力，根据计算这次运送中，运输车发动机做的功；
根据计算运输车发动机的功率；
根据计算10kg燃料完全燃烧放出的热量，根据计算发动机做的有用功，根据计算该车沿水平路面匀速直线行驶的距离。
本题考查了功、功率的计算和有关热机的计算，都要求学生掌握。
30.【答案】工作  降低 
【解析】解：由图甲可知，开关闭合时，加热电路为的简单电路，则加热电路的电功率：；
由题意可知，当最高控温设置在时，控制电路中的电流，
由图乙可知，温度为时热敏电阻的阻值为，
由图甲控制电路可知，热敏电阻与滑动变阻器串联，
由欧姆定律可知，控制电路的总电阻：，
由串联电路的电阻特点可知，滑动变阻器接入电路的电阻：；
由可知，通电200s时电热水壶产生的热量：，
因为不计能量损失，所以水吸收的热量：，
由可知，水升高的温度：，
则水的末温：，则此时加热电路处于工作状态；
加热电路停止加热时控制电路的电流一定，由欧姆定律可知，控制电路的总电阻不变，
由控制电路可知，滑片向右移时滑动变阻器接入电路的电阻减小，为了变成控制电路的总电阻不变，由串联电路的电阻特点可知，热敏电阻的阻值应增大，由图乙可知，此时最高控温会降低。
答：开关闭合，加热电路的电功率为2000W；
当最高控温设置在时，滑动变阻器接入电路中的阻值应为；
工作；降低。
由图甲可知，开关闭合时，加热电路为的简单电路，根据求出加热电路的电功率；
根据图乙可知温度为时热敏电阻的阻值，由图甲控制电路可知，热敏电阻与滑动变阻器串联，根据欧姆定律求出控制电路的总电阻，根据串联电路的电阻特点求出滑动变阻器接入电路的电阻；
根据求出通电200s时电热水壶产生的热量，根据不计能量损失可知水吸收的热量，根据求出水升高的温度，进而求出水的末温，再根据设定的最高温度判断加热电路的工作状态；
加热电路停止加热时控制电路的电流一定，根据欧姆定律可知控制电路的总电阻不变，根据控制电路可知滑片向右移时滑动变阻器接入电路的电阻变化，根据串联电路的电阻特点可知热敏电阻的阻值变化，根据图乙可知最高控温的变化。
本题考查串联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，关键是根据图读出相关的信息。
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